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AMTLICHE 
NACHRICHTENAmtlich

Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl 

Tagesordnung 
der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 
 

Donnerstag, 02.02.2023 um 20:00 Uhr 
 im Bürgersaal des Rathauses Eichstetten am Kaiserstuhl 

 
Öffentliche Sitzung 
1. ELR-Maßnahme Bötzinger Straße: Auftragsvergabe Ingenieur-

leistung zur Planung von Arbeiten zwischen Eichstetten und 
Bötzingen

2. Projekt „Kelterhalle Eichstetten - Ein Nutzungskonzept mit Zu-
kunft“: Beauftragung des begleitenden Architekturbüros bei 
der Konzeptentwicklung

3. Teilnahme an der kommunalen Bündelausschreibung Erdgas 
für die Jahre 2024-2026  

4. Brücke am Stadenweg: Auftragsvergabe Honorarangebot über 
die Ausführungsplanung/ Ausschreibung und Bauoberleitung  

5. Bauanträge:  
5.1 Nutzungsänderung eines Ladengeschäftes zu einem 

Wohnhaus, Abbruch Scheune und Neubau von Garage, 
Technikraum und Terrasse, Eisengasse 2, 79356 Eichstet-
ten am Kaiserstuhl, Flst.-Nr. 105/1  

5.2 Teilabriß einer Scheune und Neub. eines Landwirtschafts-
geb. mit Abstell- und Lagerfl. im UG und EG für land-
wirtsch. Produkte; hier:Veränd. Ausführung-Stützw. neu/
Tür in Außenfas./Öffnung in inneren Brandw./Rampe in 
Beton, Hauptstr.124, Flst.Nr. 376,376/1  

5.3 Neubau einer Doppelhaushälfte mit 2 WEH, Im Längental 
13, Flst.-Nr. 12506/1  

5.4 Neubau Einfamilienhaus (DHH) mit Carport, Im Längental 
13a, Flst.-Nr. 12506  

6. Bekanntgaben und Anfragen  

7. Fragen der Einwohner/innen  

Festsetzung der Grundsteuer für das Jahr 2023 
durch öffentliche Bekanntmachung gemäß 
§ 27 Abs. 3 des Grundsteuergesetzes (GrStG) 
1.  Steuerfestsetzung 
Gegenüber dem Kalenderjahr 2022 ist keine Hebesatzänderung der 
Grundsteuer A 320 v.H. und der Grundsteuer B 320 v.H. erfolgt, so 
dass aus Gründen der Verwaltungsvereinfachung und Kostenerspar-
nis auf die Erteilung von Grundsteuerbescheiden für das Kalender-
jahr 2023 verzichtet wird. 
Für alle Grundstücke, deren Bemessungsgrundlagen (Messbeträge) 
sich seit der letzten Bescheiderteilung nicht geändert haben, wird 
deshalb durch diese öffentliche Bekanntmachung die Grundsteuer 
für das Kalenderjahr 2023 in der zuletzt für das Kalenderjahr 2022 
veranlagten Höhe gemäß § 27 Abs. 3 GrStG festgesetzt. 
Dies bedeutet, dass die Steuerpflichtigen, die keinen Grundsteuer-
bescheid im Januar 2023 erhalten haben, die gleiche Grundsteuer 
wie im Jahr 2022 zu entrichten haben. Für diese treten mit dem Tag 
der öffentlichen Bekanntmachung die gleichen Rechtswirkungen 
ein, wie wenn ihnen am diesem Tag ein schriftlicher Steuerbescheid 
für 2023 zugegangen wäre. 
Sollten die Grundsteuerhebesätze im Jahr 2023 noch geändert wer-
den oder ändern sich die Messbeträge, werden Änderungsbeschei-
de erteilt. 
Diese öffentliche Grundsteuerfestsetzung gilt ab dem Tage ihrer Ver-
öffentlichung als bekannt gegeben. 
 
2.  Fälligkeiten und Zahlung 
Die Grundsteuer 2023 wird, mit den im zuletzt erteilten Grundsteu-
erbescheid festgesetzten Vierteljahresbeträgen jeweils zum 15.02., 
15.05., 15.08. und 15.11.2023 fällig. 
Für Steuerpflichtige, die von der Möglichkeit des § 28 Abs. 3 GrStG 
Gebrauch gemacht haben, wird die Grundsteuer 2023 in einem Be-
trag am 01. Juli 2023 fällig. 
Die Steuerschuldner werden gebeten, die Grundsteuerbeträge 2023 
zu den entsprechenden Fälligkeits terminen auf eines der in diesem 
Bescheid angegebenen Bankkonten der Gemeinde Eichstetten am 
Kaiserstuhl zu überweisen oder einzuzahlen. 
 
3.  Rechtsbehelfsbelehrung 
Gegen diese Steuerfestsetzung kann innerhalb einer Frist von einem 
Monat nach Wirksamwerden der Bekanntmachung Widerspruch er-
hoben werden. Der Widerspruch hat keine aufschiebende Wirkung, 
d.h. die Erhebung der festgesetzten Grundsteuer wird dadurch nicht 
aufgehalten. 
Der Widerspruch ist bei der Gemeindeverwaltung Eichstetten am 
Kaiserstuhl, Rechnungsamt, Hauptstraße 43, 79356 Eichstetten am 
Kaiserstuhl schriftlich oder elektronisch einzureichen. 
 
Eichstetten am Kaiserstuhl, 27.01.2023  
 
Michael Bruder, Bürgermeister 

Papiersammlung des DRK Ortsvereins und der Bläserjugend 
am Samstag, 28. Januar 

Schadstoffsammlung am Samstag, 28. Januar von 13 - 16 Uhr 
auf dem Parkplatz Sportplatz
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INFORMATION 
FÜR DEN BÜRGER

Alle guten Dinge  
sind vier 
Mit Hochdruck wird daran ge-
arbeitet, die Glasfasern und die 
Stromkabel sowie die Straßen-
beleuchtung zu verlegen

Seit Beginn dieses Jahres sind 
vier Tiefbaufirmen in unserer 
Gemeinde im Einsatz.
Zwei Firmen sind nur für 
die Deutsche Telekom tätig. 
Die Glasfaserverlegung Im 
Röthenbach wird  durch die 
Firma OTE, Stuttgart durch-
geführt.

Die Glasfaserverlegung an der 
Hauptstraße Ecke Dillstraße und 
Am Lindenplatz werden von der 
Firma Tiefbau Brombach, March 
durchgeführt.

In der Marienstraße 
ist derzeit die Firma 
KUNDT-Netzbau, 
Löffingen tätig, im 
Auftrag der Netze 
BW Rheinhausen, 
zur Modernisierung 
des Stromnetzes 
und der Straßen-
beleuchtung sowie 
das Verlegen von Glasfaseranschlüssen.

Auch in der Hauptstra-
ße wird die Straßen-
beleuchtung und das 
Stromnetz moderni-
siert. Ebenso werden 
dort die Glasfase-
ranschlüsse verlegt. 
Diese Arbeiten wer-
den von der Firma Ka-
la-Erdbau, Willstätt 
ausgeführt.

Wir bitten um Ihr Verständnis für die Unannehmlichkeiten aufgrund 
der umfangreichen Baumaßnahmen.

Lust auf was Neues? 
Die Gemeinde Eichstetten am Kaiser-
stuhl (ca. 3.725 Einwohner/-innen) 
sucht SIE (m,w,d) als 

Mitglied Team Bauhof (Umfang 75-100%)  
im Bereich der Grünpflege 

Das gibt’s zu tun: 
Es erwartet Sie ein vielseitiger Arbeitsplatz in unserem idylli-
schen Dorf am Rande des Kaiserstuhls, der sich über alle anfal-
lenden Arbeiten in der Grünanlagenpflege und anderen Tätig-
keiten über unsere bestens gepflegten Objekte erstreckt. 

Hierzu zählen unter anderem:
•	 Gestaltung von Neuanlagen sowie Pflege bestehender  

Anlagen
•	 Schneiden von Hecken und Sträuchern
•	 Bewässerung und Mähen von Grünanlagen
•	 Instandhaltung von Feld- und Wirtschaftswegen
•	 Baumpflege
•	 Pflege der gemeindlichen Böschungen
 
Wir suchen Kolleg/-innen:
•	 die gerne Draußen und im Team arbeiten
•	 die körperlich belastbar, flexibel, eigenverantwortlich und 

selbstständig sind
•	 die eine abgeschlossene Ausbildung im Garten/Landschafts-

bau oder einen vergleichbaren Abschluss haben
•	 die bestenfalls über Kenntnisse/Fertigkeiten verfügen um 

mit den branchenüblichen Maschinen und Geräten  
(z.B. Landwirtschaftlicher Schlepper) umzugehen

•	 Führerschein Klasse B, idealerweise BE, T
 
Das bieten wir Ihnen:
•	 eine unbefristete Stelle
•	 einen abwechslungsreichen Arbeitsalltag
•	 vielfältige Weiterbildungsmöglichkeiten
•	 ein familiäres und freundliches Team
•	 Mitarbeiterveranstaltungen, wie z.B. Grillabende
•	 eine attraktive Vergütung nach dem TVöD, u. a. mit
•	 Zusatzversorgung und Erschwerniszulage
•	 Sonderzahlungen (Jahressonderzahlung, Leistungsentgelt)
 

Haben Sie nun Lust auf Veränderung bekommen? 
Dann freuen wir uns sehr auf Ihre aussagekräftige Bewerbung 
bis zum 13.02.2023 an die 
Gemeindeverwaltung Eichstetten am Kaiserstuhl, Hauptamt, 
Hauptstraße 43, 79356 Eichstetten am Kaiserstuhl oder per Mail 
an: hauptamt@eichstetten.de. 

Für Fragen stehen Ihnen 
Volker Jauch (Rechnungsamt), Tel. 07663/9323-20 oder 
Ulrich Porsche (Personal), Tel. 07663/9323-18 
gerne zur Verfügung. 

  FUNDSACHEN
•	 Schwarze Bommelmütze, gefunden im Altweg
•	 2 City-Roller hellgrün und weinrot
•	 Zimmerschlüssel mit Anhänger rosa Bär, gefunden im Schwanen-

hof
•	 Damenfahrrad dunkelblau, gefunden am Radweg Mühlmatten
•	 Damenfahrrad blau und E-Bike schwarz, gefunden beim Fahrrad-

unterstand hinter dem Rathaus 
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Kurzbericht aus der öffentlichen Sitzung des 
Eichstetter Gemeinderates vom 19.01.2023 
1. Haushalt 2023  
1.1 Verabschiedung Haushaltsplan 2023  
Der Haushaltsplan 2023 wurde in öffentlicher Sitzung vom 
08.12.2022 öffentlich vorberaten und in der öffentlichen Sitzung 
vom 22.12.2022 eingebracht. 
 
Obwohl viele Investitionen zurückgestellt werden mussten, hält der 
Gemeinderat diesen Haushalt für sinnvoll und gut. Weiterhin muss er 
sich bei allen seinen Entscheidungen über die Kostenentwicklung be-
wusst sein. Es wird zu einem bedächtigen Handeln aufgerufen. Wichtig 
ist, dass die Steuersätze nicht steigen und die Pflichtaufgaben weiterhin 
erledigt werden können. Eine Steigerung der Ausgaben hat oft mit neu-
en Aufgaben zu tun, die der Gemeinde zugewiesen werden. Lohnende 
Investitionen in die Zukunft sind aber wichtig. 
 
Beschluss: 
Dem Haushaltsplan 2023 mit mittelfristiger Finanzplanung wird zu-
gestimmt. 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig zu. 
 
1.2 Verabschiedung Wirtschaftsplan 2023 für den 
 Eigenbetrieb Wohnbau
Nach § 4 Abs. 1 der Betriebssatzung entscheidet der Gemeinderat 
über den Wirtschaftsplan des Eigenbetriebes. 
 
Beschluss: 
Dem Wirtschaftsplan 2023 mit mittelfristiger Finanzplanung wird 
zugestimmt. 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig zu. 

2. Beschlussfassung über die Annahme von Spenden für das 
Jahr 2022  

Nach § 78 Abs.4 GemO darf die Gemeinde zur Erfüllung ihrer Auf-
gaben Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungen einwer-
ben und annehmen oder an Dritte vermitteln, die sich an der Erfül-
lung von Aufgaben beteiligen. Über die Annahme oder Vermittlung 
entscheidet der Gemeinderat. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Spenden zu. 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig zu. 
 
3. Mitverlegung der Straßenbeleuchtung Bereich Marienstra-

ße, Mühlenstraße, Eisengasse, Klarastraße, Kirchplatz so-
wie Teilbereiche Altweg: Beschlussvorschlag

Die Netze BW möchte in Eichstetten am Kaiserstuhl in den Bereichen 
Marienstraße, Mühlenstraße, Klarastraße und Eisengasse, Kirchplatz 
und in einem Teil vom Altweg die Stromverkabelung unterirdisch 
durchführen. Nach dieser Maßnahme werden die vorhandenen 
Dachständer nicht mehr benötigt und können abgebaut werden. 
In diesem Zuge sollte auch direkt die Straßenbeleuchtung mit ver-
legt werden. Geplant sind Lichtmasten mit An- und Aufsatzleuchten. 
Diese Mitverlegung ist für die Gemeinde sehr kostengünstig, da für 
den Tiefbau nur einen Grabenanteil von 10 cm bezahlen muss. Die 
restlichen Kosten für den Tiefbau werden von der Netze BW über-
nommen. 
 
Der Gemeinderat hält diese Maßnahme für sinnvoll. Wichtig ist, die 
Grundstücksangrenzer bei der Standortwahl der Laternen mit ein-
zubeziehen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat vergibt den Auftrag für die Verkabelung des Bau-
abschnittes 2, sowie die Verlegung der Straßenbeleuchtung an die 
Firma Netze BW GmbH Region Baden, 79365 Rheinhausen gemäß 
dem vorliegenden Angebot in Höhe von 143.615,58 € brutto. 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig zu. 
 
4. Bekanntgaben und Anfragen  
Bekanntgaben der Verwaltung: 
- Wegverbreiterung des Eckkinzig-Höhenwegs. 

- Die Sanierungsarbeiten des Wasserhochbehälters sind im Innen-
bereich abgeschlossen. Es stehen nun wieder beide Wasserkam-
mern für die Wasserversorgung zur Verfügung. Die Technik des 
Wasserhochbehälters und der Außenbereich werden dieses Jahr 
erneuert. 

- Die Gemeinde hat das Flurstück 3854 (Käferholz) oberhalb der 
Waldhütte erworben. 

- Der Bauhof hat das Geländer am Katzenstriegel erneuert. 
 
Es gab keine Anfragen aus dem Gemeinderat: 

5. Fragen der Einwohner/innen  
Aus dem Kreis der Sitzungsbesucher wurden folgende Themen an-
gesprochen: 
- Die positive und umsichtige Finanzplanung und Verwendung der 

gemeindlichen Mitteln in den letzten Jahren. 
- Straßenbeleuchtung bei Nacht 
 
 
SCHNELLTESTZENTRUM + PCR EICHSTETTEN 
NIMBURGER STR. 8, 79356 Eichstetten 
MONTAG - SONNTAG   09.00 UHR - 10.00 UHR 
    OHNE TERMIN
 
Bitte bringen Sie zusätzlich zum Personalausweis auch Ihre KV-Karte 
mit. Getestet werden auch Kinder unter 6 Jahren. 

NEU
PCR - Tests & Antigen Schnelltests auch nach kurzfristiger telefo-
nischer Absprache außerhalb der Öffnungszeiten möglich
Hotline : 0151 525 33 101 
 
 
Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald 
Landesweite Anordnung von Biosicherheits-
maßnahmen für kleine Geflügelhaltungen 
Seit September 2021 kam es in Deutschland zu mehr als 1900 Aus-
brüchen von Geflügelpest. Allein in diesem Jahr gab es bereits elf 
Nachweise der Geflügelpest bei Wildvögeln in Baden-Württemberg. 
 
Um das gehaltene Geflügel vor einer Ansteckung zu schützen, hat 
das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz, kurz MLR die Einhaltung von Biosicherheitsmaßnahmen 
auch für kleine Geflügelhaltungen angeordnet. 
 
Diese sehen für alle Haltungen von Hühnern, Truthühnern, Perlhüh-
nern, Rebhühnern, Fasanen, Laufvögeln, Wachteln, Enten und Gän-
sen unter anderem vor, dass die Ein- und Ausgänge zu den Ställen 
oder die sonstigen Standorte der Vögel gegen unbefugten Zutritt zu 
sichern sind. Ställe oder die sonstigen Standorte der Vögel dürfen 
von betriebsfremden Personen nur mit betriebseigener Schutzklei-
dung oder Einwegschutzkleidung betreten werden. 
 
Schutzkleidung muss nach Gebrauch unverzüglich gereinigt und 
desinfiziert und Einwegschutzkleidung unschädlich beseitigt wer-
den. Nach jeder Einstallung oder Ausstallung der Vögel sind die dazu 
eingesetzten Gerätschaften und der Verladeplatz und frei geworde-
nen Stallungen zu reinigen und zu desinfizieren. 
 
Eine ordnungsgemäße Schadnagerbekämpfung ist durchzuführen 
und hierüber müssen Aufzeichnungen gemacht werden. Zudem 
muss eine Einrichtung zum Waschen der Hände sowie zum Wech-
seln und Ablegen der Kleidung und zur Desinfektion der Schuhe 
betriebsbereit sein. 
 
Einen Link zur Allgemeinverfügung des Ministeriums sowie weitere 
Informationen zur Geflügelpest und den Antrag zur Registrierung ei-
ner Tierhaltung finden Sie auch auf der Homepage des Landratsam-
tes unter www.lkbh.de/landwirtschaft im Bereich Veterinärwesen. 
 
Fragen können auch per E-Mail an das Veterinäramt des Landratsam-
tes gerichtet werden unter der Adresse vetamt@lkbh.de 
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zum Geburtstag

Herzlichen Glückwunsch
Wir gratulieren recht herzlich 

27.01. Karin Gerbrandt, Schulstraße  70 Jahre 
 
29.01. Kurt Trautwein, Bahnhofstraße  70 Jahre 
 
Auch den Altersjubilaren, die namentlich 
nicht genannt werden wollen, gratulieren 
wir recht herzlich zu ihrem Geburtstag 
und wünschen alles erdenklich Gute, vor 
allem jedoch Gesundheit. 
 
 

VOLKSBILDUNGSWERK 
BÖTZINGEN

Am 30. Januar 2023 ist Anmeldestart für das Sommersemester. 
Das neue Programmheft wird in der nächsten Woche in Ihre Haus-
halte verteilt. Sie können sich telefonisch, über die Homepage oder 
per E-Mail anmelden: 07663-931020, vbw@boetzingen.de
Bitte geben Sie veränderte oder neue Kontaktdaten sowie die 
vollständige Kursbezeichnung an. 
Bei Mehrfachanmeldung benötigen wir ebenfalls alle Kontaktdaten 
der zweiten Person und müssen wissen, ob diese eingeladen wird 
oder eine eigenständige Rechnung erhält. 

Die 60te und 600te Anmeldung erhält in diesem Jubiläumsjahr ei-
nen Preisnachlass/einen Gutschein in Höhe von je 30,-€. Für Teilneh-
merInnen von Weitermeldelisten gibt es eine Sonderlosung am Tag 
der offenen Tür.

Bitte beachten Sie: 
Es haben sich Kursänderungen und neue Kurse ergeben, die nicht im 
Programmheft abgebildet sind.
Unser komplettes Kursangebot finden Sie unter 
www.vbwboetzingen.de 

 
Das Volksbildungswerk Bötzingen feiert 60jähriges Bestehen. 
Freuen Sie sich auf ein buntes Jahr mit vielen besonderen Kursange-
boten, Vorträgen und Kooperationen! 
 
•	 Kostenfreie Vorträge von Frau Birgit Schmedding, Leiterin der Fili-

ale Freiburg der Deutschen Bundesbank zum Thema Kryptowäh-
rung und Falschgelderkennung

•	 Offener Strickkreis zum gemeinsamen Lernen und Austauschen 
für AnfängerInnen und Fortgeschrittene, ins Leben gerufen durch 
Gudrun SchopfererFranco und Gabriele Sexauer

Kursleitung auf Honorarbasis für
‚Deutsch als Fremdsprache‘ (m/w/d): 
Für einen Deutschkurs (FlüAG) in der Flüchtlingsunterkunft Böt-
zingen suchen wir ab sofort eine Kursleitung, gerne mit Zusatz-
qualifikation ‚Deutsch als Fremdsprache‘. 
Der Kursumfang beläuft sich auf 4x wöchentlich 1,5 Stunden, 
insgesamt 90 Unterrichtseinheiten. 
Wenn Sie Kenntnisse darin haben, die deutsche Sprache münd-
lich und schriftlich zu vermitteln und sich nicht vor heteroge-
nen Gruppen unterschiedlichen Sprachniveaus scheuen, sind 
Sie bei uns richtig. 
Schreiben Sie uns eine kurze mail zur Ihrer Person, Ihrer Quali-
fikation und Ihren didaktisch-pädagogischen Erfahrungen oder 
rufen Sie uns an: Christiane Geppert, 07663-931020, 
vbw@boetzingen.de 

Kursleitung auf Honorarbasis für
‚Seniorengymnastik‘ (m/w/d): 
Haben Sie eine abgeschlossene Trainer-/Übungsleiterausbil-
dung oder Erfahrung im physiotherapeutischen und/oder 
sportlichen Bereich? Ist es Ihnen ein Anliegen, ältere Menschen 
in ihrem gesundheitlichen Wohlbefinden zu stärken? Besitzen 
Sie ein Auge für die Belastungsgrenze Ihrer TeilnehmerInnen 
und können Sie sportliche Übungen auf körperliche Beschwer-
den einzelner anpassen? 
Dann melden Sie sich bei uns!
Für unsere Seniorengymnastik in der Festhalle Bötzingen, mon-
tags von 09:00-10.00 und 10.15-11.15 suchen wir eine neue, 
sympathische und langfristige Kursleitung.
Ihre Kurz-Bewerbung richten Sie an: Christiane Geppert, 
vbw@boetzingen.de oder rufen uns direkt an: 07663-931020 

•	 Ausstellung und Vortrag von Pascale Goldenberg zum Thema ‚Afg-
hanistan vernetzt’ am 05. Mai 2023, Kooperation mit dem interna-
tionalen Freundeskreis Bötzingen

•	 Tag der offenen Tür am 24.06.2024 in der Festhalle und den Räum-
lichkeiten der WALSchule Bötzingen

 
Folgende Angebote sind aktuell in Planung:
•	 Sommerlicher Leseabend in der Natur, geplant mit der Inklusions-

beauftragten Christa Müller-Jogerst
•	 Musikalischer Abend in der Grundschule Eichstetten
•	 Kursangebote zu nachhaltigem Handeln
•	 Gewinnspiel
 
Unsere Kursangebote werden regelmäßig erneuert. Bereits jetzt ha-
ben wir 4 neue Angebote, die nicht im Programmheft stehen! Ein 
regelmäßiger Blick auf unsere Homepage lohnt sich! 
www.vbwboetzingen.de 

● Tag der offenen Tür am Samstag, 24. Juni 2023 
● besondere Kursangebote und Vorträge  
● Preisnachlass für die 60te und 600te  
 Anmeldung 
● Umfragen mit Gewinnspiel 
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KIRCHLICHE 
NACHRICHTEN

Wochenspruch: Kommt her und sehet an die Werke Gottes, der so 
wunderbar ist in seinem Tun an den Menschenkindern. (Ps 66,5). 
 
Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht erreichen Sie unter 07663 / 
7669742 oder 0152 0165 5343, per Mail: 
ulrike.schneider-harpprecht@kbz.ekiba.de. 

Evangelisches Pfarramt 
Pfarrbüro – Beate Weiler: 
Tel. 07663/1251 
Fax 07663/942110 
E-Mail: Eichstetten@kbz.ekiba.de 
Homepage:www.kirche-eichstetten.de 
Facebook: Evangelische Kirchengemeinde Eichstetten 
 
Bürozeiten: Mittwoch und Donnerstag, 9 bis 12 Uhr 
 
Gottesdienst 
Sonntag, 29.01. 
10.15 Uhr Abendmahls-Gottesdienst. 
Die Drittklässler, die am Konfi3-Projekt teilnehmen, werden den 
Abendmahls-Tisch decken. Sie werden uns verdeutlichen, was christ-
liche Gemeinschaft beim Mahl bedeutet. 
Im Anschluss an den Abendmahls-Gottesdienst findet dann ein ge-
meinsames Kaffeetrinken mit dem TREFF-Team statt. 
 
Termine: 
Samstag 28.01. 
9 bis 13 Uhr Treffen der Konfi3 Kids – der Konfirmandenunterricht 

für Drittklässler 
Dienstag, 31.01. 
19.45 Uhr Probe Kirchenchor 
Mittwoch, 01.02. 
19.30 Uhr Planungstreffen für den Weltgebetstag der Frauen am 

3. März im Pfarrhaus. 
  Christinnen aus Taiwan haben ihn kirchen- und ge-

meindeüberschreitend vorbereitet. In diesem Geist 
wird er auch gefeiert. 

   Herzliche Einladung an alle Frauen, die bei der Vorbe-
reitung mitmachen wollen 

Die Kirche ist tagsüber offen. 
Sie sind eingeladen, in diesem hohen und weiten Raum einmal zu 
sitzen, die Stimmung auf sich wirken zu lassen und sich einen Mo-
ment Ruhe zu gönnen. 
 
Wer für den Frieden in der Ukraine beten möchte, findet in der Kirche 
einige Fürbitten an der Außenwand als Anregung. 
 

Vorankündigung 
Am 26. März 23, Sonntag Judika, werden wir die Jubelkonfirmation 
feiern. Wir bitten die ‚Goldenen‘, ‚Diamantenen‘, ‚Eisernen‘ und ‚Gna-
denen‘ Konfirmanden, diesen Termin vorzumerken. 

Es wäre schön, wenn ein bis zwei Personen des jeweiligen Jahrgan-
ges Zeit hätten, sich mit uns treffen, um Weiteres für den Gottes-
dienst zu bereden. 

Für das Treffen laden wir zum 1. März 2023 um 10 Uhr in das Pfar-
ramt ein. 

 
 

Frauenglück – 
Du bist ein Gott, der mich sieht 
So lautet die Jahreslosung 2023. Sie steht im 
ersten Buch Mose im 16. Kapitel. Wir würden 
gerne mit euch zusammen tiefer in diese Ge-
schichte eintauchen. Sie erzählt von Hagar, 
einer schwangeren Frau in großer Not. Allein, 

mitten in der Wüste und auf der Flucht. 
Bei Tee und Knabbereien wollen wir uns mit euch darüber austau-
schen, ob Hagars Geschichte für uns selbst Bedeutung haben könn-
te. Oder auch nicht. 
Wir freuen uns sehr auf intensive Gespräche mit euch und treffen uns 
am 03.02.2023 um 20 Uhr im Gemeindehaus. Zur besseren Pla-
nung bitten wir um eine Voranmeldung, per Mail, Telefon oder gerne 
auch persönlich. 
Voller Vorfreude auf einen tollen Abend mit euch. 
Helen Schmidt und Silvia Meier 
Ehrenamtliche Seelsorgerinnen 
 
helen_martin_schmidt@web.de 
silvie.meier@t-online.de 
Pfarramt: 1251 
 
 
Römisch-Katholische Kirchengemeinde 
March-Gottenheim
Engelgasse 25, 79232 March-Hugstetten
Tel. 07665/42530-41
info@kath-MarGot.de
www.kath-MarGot.de

Gottesdienste 
Samstag, 28.01. 
18:30  Eucharistiefeier (Buchheim) 
 
Sonntag, 29.01. 
09:00  Eucharistiefeier (Bötzingen) 
10:30  Eucharistiefeier (Hugstetten) 
10:30  Umkirch, einfach Klassik (Eucharistiefeier) musikalisch 

mitgestaltet von Ensembles des Musikvereins Umkirch (Um-
kirch) 

 
Montag, 30.01. 
16:00  Weg-Gottesdienst (Gruppe B) (Eichstetten) 
19:00  Eucharistiefeier (Neuershausen) 
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Dienstag, 31.01. 
07:00  Laudes - das Morgengebet der Kirche (Hugstetten) 
09:00  Andacht (Umkirch) 
16:00  Weg-Gottesdienst (Gruppe C) (Eichstetten) 
18:00  Rosenkranz für den Frieden in der Welt und in den Anliegen 

der Kirchengemeinde (Hugstetten) 
18:30  Eucharistiefeier (Bötzingen) 
19:00  Eucharistiefeier (Holzhausen) 
 
Mittwoch, 01.02. 
07:00  Gebet in Stille (Bötzingen, Haus Inigo) 
09:00  Eucharistiefeier (Gottenheim, Gemeindehaus) 
16:00  Weg-Gottesdienst (Gruppe E) (Eichstetten) 
19:00  Eucharistiefeier mit Kerzenweihe (Hugstetten) 
 Gerne dürfen Sie Kerzen zum Segnen mitbringen! 
 
Donnerstag, 02.02. 
16:00  Weg-Gottesdienst (Gruppe G) (Eichstetten) 
19:00  Eucharistiefeier mit Kerzenweihe (Buchheim) 
 Gerne dürfen Sie Kerzen zum Segnen mitbringen! 
20:00  Zur Ruhe kommen - Zeit der Stille - Anbetung (Heute: 

Beichtgelegenheit) (Hugstetten) 
21:00  Komplet - das Nachtgebet der Kirche (Hugstetten) 
 
Freitag, 03.02. 
09:00  Eucharistiefeier mit Blasiussegen (Umkirch) 
18:00  Vesper - das Abendgebet der Kirche (Hugstetten) 
19:00  Eucharistiefeier mit Blasiussegen (Gottenheim) 
 
Samstag, 04.02. 
18:30  Eucharistiefeier mit Blasiussegen (Gottenheim) 
 
Sonntag, 05.02. 
09:00  Eucharistiefeier mit Blasiussegen und Vorstellung der Erst-

kommunionkinder (Holzhausen) 
10:30  Familiengottesdienst mit Blasiussegen (Eucharistiefeier) 

Besondere Einladung an unsere Erstkommunionfamilien! 
(Hugstetten) 

 
INFORMATIONEN AUS UNSERER KIRCHENGEMEINDE 

WICHTIGER HINWEIS: 
Am Donnerstag, den 02.02. ist das Pfarrbüro am Nachmittag 
(14:00 – 17:00 Uhr) aus betrieblichen Gründen geschlossen! 
 
HERZLICHE EINLADUNG 
Wer hat Lust an einem ökumenischen Taizé-Musik-Projekt mitzu-
wirken? 
Wer möchte Taizé-Lieder mehrstimmig, mit Solostimmen und mit 
diversen Instrumentalsätzen einstudieren? 
Wer möchte bei unterschiedlichen gottesdienstlichen Feiern mit 
Taizé-Liedern in einem großen Projektchor, einem Projektorchester 
oder als Solist mitwirken? 
Ein Einstieg ist jetzt auch noch möglich. Die nächste Probe gemein-
sam mit SängerInnen und Instrumentalisten findet am 
Samstag, 28.01. um 10:00 Uhr im Bernhardus-Saal in Neuershau-
sen statt. 
Weitere Proben finden am 06.02., 02.03., 17.03. und am 01.04. für den 
Chor statt. Des Weiteren wird es zwei große Generalproben geben, 
bei denen Chor, Solisten und Orchester zusammengeführt werden. 
Wir hoffen, dass wir Ihr Interesse wecken konnten und Sie Lust ha-
ben auf ein zeitlich begrenztes Musik-Projekt. 
Sollten Sie im Vorfeld noch Fragen haben, dann melden Sie sich ger-
ne bei Thomas Dieterle (Tel.: 07665 96 74 73 2). 
 
Gemeindereferent	Hans	Baulig	und	Ev.	Pfarrerin	Marika	Trautmann
Musikalische	Leitung:	Manuel	Klingenmeier	und
Projektleitung:	Thomas	Dieterle 

EINLADUNG ÖKUMENISCHE ERWACHSENENBILDUNG MARCH 
Die	Ökumenische	Erwachsenenbildung	March	lädt	in	Kooperation	mit	
der	VHS	March	zu	ihrer	letzten	Veranstaltung	herzlich	ein.	Natürlich	gel-
ten	weiterhin	die	jeweils	gültigen	Corona-Regelungen. 
 

Sonntag, 29.01. Kultur am Sonntagnachmittag, 17:00 Uhr: 
Konzert: TRINITY – Songs, Poesie und Geschichten aus Irland 
Klaus Zeh, Rahmentrommel/Gitarre, und Adeline (Gesang) 
Bürgerhaus March-Buchheim, Sportplatzstraße 
(Im Falle von Corona-Einschränkungen evtl. begrenzte Teilneh-
merzahl möglich). 
Seit vielen Jahren zelebriert das Künstlerduo Klaus Zeh & Adeline sei-
ne Sicht des Irish Folk in urigen Pubs oder als Headliner bei Folk-Fes-
tivals. Ob zur Gitarre, Bodhran oder a capella, diese zwei Stimmen 
werden von irischem Wind getragen. 
Und dass Klaus Zeh nicht nur Irlandkenner, sondern auch ein echter 
Abenteurer ist, wird klar, wenn er seine Reiseerlebnisse zum Besten 
gibt. Alle versammelt in seinem Kurzgeschichtenband „Trinity“. 
Die beiden Musiker und Wortliebhaber lösen ihr Versprechen ein: 
Es wird ein Konzertabend der besonderen Art. 
 
Klaus Zeh ist Schriftsteller, Lyriker und Liedermacher. 
Adeline ist Sängerin, Lyrikerin, Liedermacherin und Malerin. 
 
Der Eintritt beträgt € 15,-. 
Karten können über die VHS March-Buchheim erworben werden. 
Für die ÖEB: Ulrich Reimann 
 
HERZLICHE EINLADUNG DARSTELLUNG DES HERRN UND 
BLASIUS-SEGEN 
Das Fest Darstellung des Herrn (2. Februar) und der Gedenktag zu 
Ehren des heiligen Bischofs Blasius (3. Februar) sind zwei unter-
schiedliche Feste, die wir in diesen Tagen feiern. 
Zum Fest Darstellung des Herrn laden wir Sie ein Ihre Kerzen mit-
zubringen und sie bei einem der folgenden Gottesdienste segnen 
zu lassen: 
 
Mittwoch, 1. Februar, 
19.00 Uhr, St. Gallus, Hugstetten 

Donnerstag, 2. Februar, 
19.00 Uhr, St. Georg, Buchheim 
  
Den Blasius-Segen können Sie empfangen: 
Freitag, 3. Februar, 
09.00 Uhr, Mariä Himmelfahrt, Umkirch 
19.00 Uhr, St. Stephan, Gottenheim 

Samstag, 4. Februar, 
18.30 Uhr, St. Stephan, Gottenheim 

Sonntag, 5. Februar, 
09.00 Uhr, St. Pankratius, Holzhausen 
10.30 Uhr, St. Gallus, Hugstetten 
 
EINLADUNG PFARR-CAFÉ PANKRATIUS 
Auch im Neuen Jahr hat das Pfarr-Café Pankratius immer am 1. Don-
nerstag im Monat zwischen 15.00 – 17.00 Uhr seine Türen im Pfarr-
haus in Holzhausen geöffnet. 
Der nächste Termin ist am Donnerstag, 02.02. zwischen 15:00-
17:00 Uhr im Pfarrhaus Holzhausen. Kommen Sie auf eine Tasse 
Tee oder Kaffee, zum Gespräch zu einem Schwätzchen oder auch um 
eine Messintention zu bestellen! 
Für das Gemeindeteam Holzhausen: Rita Fürderer und Irmgard Reich 
 

 

Denn siehe Finsternis bedeckt das Erdreich und Dunkel die Völ-
ker; aber über dir strahlt der Herr auf, und seine Herrlichkeit er-
scheint über dir. Jesaja 60 Vers 2 
 
Dies ist ein sehr bekanntes Prophetenwort das gerne im Zusammen-
hang mit Advent und Weihnachten zitiert wird. Es ist zunächst an Is-
rael gerichtet. Gott hat diesem Volk Besonderes verheißen. 
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Bevor Jesus in die Welt gekommen ist, gab es kaum Perspektive 
der geistlichen Errettung. Über den Völkern war es dunkel, einen 
Heilsweg gab es so noch nicht. Die Menschen spürten wohl diese 
Sehnsucht nach einer Verbindung zu Gott, und so war solch ein Pro-
phetenwort bestimmt Balsam auf ihre Seelen. Allerdings brauchte 
es damals auch schon Glauben, um mit solch einer Aussage etwas 
anfangen zu können. 
 
Nichtsdestotrotz hat Gott diese seine große Ankündigung wahr ge-
macht und Jesus ist als das herrliche Licht Gottes dem Volk Israel als 
erstes erschienen. Von dort nahm es seinen Ausgang in die Welt und 
strahlt heute bis ans Ende der Erde. 
 
Und wir haben ja an Weihnachten gesehen, dass es seine Wirkung 
nicht verfehlt hat und verfehlen wird. Wo Menschen sich dem Licht 
Gottes aussetzen wird`s hell im Leben, seien es Juden oder andere 
Völker. 
 
Werner Wiedemann 
 
Freitag, 27.01.2023  
19:00 Uhr Die Jugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 29.01.2023  
10:30 Uhr Gottesdienst  
   
Montag, 30.01.2023  
17:30 Uhr Jungschar  
     
Mittwoch, 01.02.2023  
10:00 Uhr Gebetstreff für Frauen  
16:45 Uhr Kindertreff  
     
Donnerstag, 02.02.2023  
19:30 Uhr Posaunenchor  
     
Freitag, 03.02.2023  
19:00 Uhr Die Jugend  
19:00 Uhr Teenkreis  
     
Sonntag, 05.02.2023  
10:30 Uhr Gottesdienst  
 
Evangelische Gemeinschaft Eichstetten e.V., Altweg 43 
Gemeindeleiter: Bernd Jenne, Tel. 4709 
Im Internet sind wir unter www.chrischona-eichstetten.de zu finden! 
 
 

Evangelisch-Freikirchliche
Gemeinde
Marienstraße 15

„Wie glücklich ist der, dessen Hilfe der Gott Jakobs ist, 
der seine Hoffnung auf Jahwe, seinen Gott, setzt, 
auf den, der Himmel und Erde gemacht hat, das Meer und alles 
darin. Seine Zuverlässigkeit ist unbeschränkt. 
 Die Bibel: Psalm 146, 5 u.6 

Herzliche Einladung zu unseren Veranstaltungen 
 
Freitag
20:00 Uhr  EchtZeit 
 
Sonntag 
10:00 Uhr  Gottesdienst 
  
Mittwoch/Donnerstag 
20:00 Uhr  Hauskreise 
 
Herzliche Einladung zum Männervesper 
mit Impulsreferat mit Johannes Bunzel 
 
„Drei Leben und mehr ...“ 
 
am Freitag, 10. Februar, 18:00 Uhr 
im „mitnander“ im Schwanenhof, 
Hauptstraße 32 
79356 Eichstetten 
 

Johannes Bunzel wur-
de 1975 in Hamburg 
geboren. 
Von Geburt an leidet er 
an Mukoviszidose. 
Trotz seiner gesund-
heitlichen Einschrän-
kung studierte er in 
Hamburg und Tübin-
gen Medizin und lern-
te in dieser Zeit Malina 
kennen, mit der er seit 
2003 verheiratet ist. 

Seit vielen Jahren ar-
beitet er inzwischen als 
Arzt in der kardiologi-
schen Rehaklinik Mett-
nau in Radolfzell. 
 

Nach massiver Verschlechterung seines Gesundheitszustandes und 
der permanenten künstlichen Versorgung mit Sauerstoff konnte er 
2013 eine Spenderlunge bekommen. Die Transplantation veränder-
te seine Lebensqualität komplett: Wandern, Klettern Gleitschirm-
fliegen und zahlreiche Ausflüge in die Natur gaben ein bisher nicht 
gekanntes Gefühl von Freiheit; körperliche Aktivitäten, an die vorher 
nicht zu denken war, wurden plötzlich möglich. 
 
Mit dem Thema „Mehr als zwei Leben“ war Johannes Bunzel im Rah-
men des Männervespers im Februar 2018 als Referent in Eichstetten 
zu Gast. 
Kurze Zeit danach stößt sein Körper die Lunge ab, es geht ihm immer 
schlechter. Der Arzt wechselt zum wiederholten Mal die Seiten und 
wird selber wieder zum Patienten. Eine weitere Transplantation folgt. 
 
Über seine Höhen und Tiefen, seinen Glauben und über das, was 
wirklich trägt, wird Johannes Bunzel an diesem Abend als Fort-
setzung seiner spannenden Lebensgeschichte berichten. 
Dazu laden wir herzlich ein! 
 
 
Unkostenbeitrag: 
11,– € (Getränke exkl.) 
Anmeldungen erbeten bis Montag, 6. Februar 
bei: Manfred Bär, 
Tel.: 07663 607370 
manfred-baer@t-online.de 
 
Weitere Informationen zu unserer Gemeinde finden Sie unter 
www.efg-eichstetten.de 
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SCHULNACHRICHTEN

Neuer Schulzweig an der Merianschule  
ab dem Schuljahr 2023/24 
Ab dem kommenden Schuljahr gibt es an der Merianschule die Mög-
lichkeit zum Erwerb der Fachhochschulreife in zwei Jahren mit dem 
neuen Berufskolleg für Ernährung und Haushaltsmanagement“ 
Infoabend am 07.02.2023 um 19 Uhr in der Merianschule 
 

 

NACHRICHTEN 
DER VEREINE

Einladung zur Abendunterhaltung 
04. Februar I Beginn 19:30 Uhr I Einlass 18:30 Uhr 
Wir freuen uns, dass die Abendunterhaltung nach zwei Jahren Pau-
se wieder stattfinden kann und laden Sie dazu herzlich ein. Wie ge-
wohnt bewirten wir Sie mit einem vielfältigen Essensangebot von 
frischem Feldsalat, Wurstsalat, heißen Würsten, Rebknorren sowie 
belegten Brötchen. 

Der erste Teil des Abends wird von unseren Musikerinnen und Mu-
sikern gestaltet. Das Jugendorchester, das Ensemble Sollertia und 
das Hauptorchester werden Sie mit bunt gemischten Melodien und 
Rhythmen unterhalten. Freuen Sie sich auf ein schönes Programm 
aus verschiedenen Genren mit Film- und Popmusik sowie spani-
schen Klängen. 

Im zweiten Teil des Abends präsentiert unsere Theatergruppe den 
Bauernschwank „De Adonis vom Kuhstall“ 
Der prächtige Stier Ambros ist der ganze Stolz des Bauernhofes. Die 
Bäuerin Annemarie bewirbt ihr Prachtexemplar daher für ein Fo-
toshooting der Bauernzeitung. Nun beschäftigt alle auf dem Hof die 
Frage, wer der wahre Adonis vom Kuhstall ist: Der Bauer oder der 
Stier? Seien Sie gespannt. 

Anschließend spielt das Duo „Die Höllentäler“ zur Tanzmusik. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 
Ihr Akkordeonclub Eichstetten 
 

 

Hauptstraße 32 
 
Telefon: 07663-948686 
Fax:  07663-912113 
E-Mail:  info@buergergemeinschaft-eichstetten.de 
 
Bürgerbüro im Schwanenhof 
Kostenlose Beratung & Vermittlung von Hilfen 
für Menschen mit Unterstützungsbedarf 
 
Öffnungszeiten 
Montag bis Freitag:  9:00 bis 12:00 Uhr 
Montagabend:  16:30 bis 18:00 Uhr 

Förderverein
Kindergarten Eichstetten e.V.

Förderverein
Kindergarten Eichstetten e.V.

Kindersachenflohmarkt Eichstetten –  
Anmeldung ab Freitag, 27.01.2023 
Liebe Eichstetter, am Samstag, 04.März 2023 findet von 14.00 – 16.30 
Uhr wieder unser beliebter Kindersachenflohmarkt in der Festhalle 
Eichstetten statt.
Eine tolle Gelegenheit für Euch Kinderkleider, Spielzeug und alles 
rund ums Kind auszusortieren und für diese Dinge neue Besitzer zu 
finden.
Ab 12:30 Uhr können die Verkäufer ihre Stände aufbauen.
Kinder dürfen gegen eine Gebühr von 2€ und ohne Anmeldung auf 
Decken ihre Spielsachen verkaufen.
Die Standgebühr beträgt 11€ und einen selbstgebackenen Trocken-
kuchen oder 8€ und einen Obst-/Cremekuchen oder eine Torte.
Anmeldungen für Eichstetter Verkäufer nimmt Sonja Bär ab Freitag, 
27.01.2023 gerne unter kindersachenmarkteichstetten@gmx.de ent-
gegen.
Da die Plätze auf unserem Kindersachenflohmarkt sehr begehrt sind, 
solltet Ihr Euch schnellstmöglich anmelden und einen Stand reser-
vieren!
Wir freuen uns über zahlreiche Anmeldungen. 
 
 

Gewinnnummern Lions Glücks  
Adventskalender 2022 

Der von dem Steinbildhauer Joachim Bihl illustrierte Lions Glücks 
Adventskalender des Lions Club Kaiserstuhl-Breisgau brachte einer 
großen Anzahl von interessierten Käufern wundervolle Gewinne. 
Die Adventskalender Nachfrage 2022 war gigantisch. In Windesei-
le waren alle 4500 Kalender verkauft. Die Mitglieder des Lions Club 
Kaiserstuhl-Breisgau freuen sich sehr darüber, da die Hilfe, die sie 
mit den daraus resultierenden Geldern anstreben, wieder an soziale 
und kulturelle Einrichtungen gegeben werden kann. Sie danken al-
len Spendern der Preise und den Käufern des Adventskalenders und 
wünschen der Gemeinschaft ein friedvolles und tatkräftiges Mitei-
nander im Jahr 2023. Ein paar Gewinne warten bei Landhausmode 
Hirtler, Hauptstraße 53, 79346 Endingen noch auf die Bescherten. Bis 
zum 31. Januar 2022 sind diese noch abzuholen. 

 Fortsetzung siehe Seite 10
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Abend 
unterhaltung

Theater

Konzert

4. Februar 2023  |  19.30 Uhr

Festhalle Eichstetten

After-Party mit 
„Die Höllentäler“

Akkordeonclub Eichstetten
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Nachfolgend die Gewinnzahlen der Ziehung für den Adventskalen-
der 2022:  
15, 35, 48, 55, 59, 68, 86, 94, 108, 113, 114, 125, 131, 195, 202, 203, 
207, 207, 222, 231, 232, 271, 287, 290, 297, 315, 316, 342, 351, 361, 
369, 370, 387, 393, 398, 430, 434, 443, 450, 463, 486, 509, 510, 511, 
,514, 518, 544, 551, 554, 575, 599, 624, 659, 679, 708, 718, 749, 766, 
771, 807, 820, 831, 848, 857, 891, 902, 904, 916, 933, 936, 958, 982, 
987, 991, 1020, 1066, 1077, 1094, 1124, 1146, 1151, 1171, 1186, 1188, 
1193, 1243, 1271, 1279, 1287, 1288, 1295, 1301, 1339, 1352, 1358, 
1368, 1389, 1392, 1393, 1400, 1412, 1418, 1420, 1430, 1448, 1464, 
1502, 1505, 1515, 1547, 1570, 1598, 1600, 1609, 1615, 1624, 1640, 
1652, 1653, 1654, 1658, 1659, 1672, 1677, 1718, 1729, 1746, 1756, 
1766, 1767, 1780, 1796, 1807, 1825, 1844, 1845, 1851, 1863, 1875, 
1880, 1881, 1894, 1952, 1957, 1971, 2001, 2004, 2023, 2027, 2056, 
2089, 2091, 2095, 2096, 2099, 2108, 2121, 2122, 2142, 2147, 2163, 
2177, 2206, 2211, 2231, 2234, 2266, 2285, 2326, 2346, 2351, 2358, 
2388, 2391, 2427, 2430, 2443, 2506, 2512, 2513, 2516, 2518, 2547, 
2550, 2626, 2636, 2642, 2647, 2691, 2709, 2745, 2759, 2768, 2854, 
2918, 2934, 2970, 3074, 3086, 3121, 3131, 3136, 3145, 3146, 3169, 
3170, 3195, 3217, 3218, 3253, 3254, 3257, 3258, 3262, 3298, 3303, 
3309, 3312, 3350, 3351, 3367, 3374, 3381, 3382, 3383, 3407, 3408, 
3470, 3512, 3519, 3522, 3526, 3551, 3553, 3556, 3559, 3568, 3577, 
3581, 3603, 3640, 3645, 3647, 3663, 3676, 3697, 3712, 3734, 3736, 
3737, 3738, 3774, 3776, 3802, 3853, 3864, 3897, 3921, 3928, 3929, 
3935, 3946, 3965, 4001, 4003, 4024, 4039, 4042, 4053, 4061, 4073, 
4079, 4104, 4115, 4117, 4119, 4126, 4141, 4143, 4146, 4167, 4172, 
4180, 4206, 4212, 4246, 4260, 4279, 4296, 4303, 4323, 4331, 4333, 
4366, 4370, 4402, 4435, 4473, 4490, 4501, 4506, 4538. 

Ohne Gewähr! 
https://www.adventskalender-kaiserstuhl.de 

 

Vorschau 
Herren 
Die Vorbereitung auf die Rückrunde startet am Dienstag 31.01.2023 
Der Vorbereitungsplan kann auf unserer Homepage heruntergela-
den werden. 
 
Frauen 
Die Vorbereitung auf die Rückrunde startet am Mittwoch 01.02.2023 
Der Vorbereitungsplan kann auf unserer Homepage heruntergela-
den werden. 
 
Jugend 
Sonntag 29.01.2023 
C1 16:00 Uhr SG Bötzingen - SG Hofstetten 
   Spielort: Sportplatz Eichstetten 
 
Kurzfristige Spielverlegungen oder Spielabsagen werden auf 
unserer Homepage (www.sc-eichstetten.de) bekanntgegeben 
 

Ergebnisse 
Herren 
Es fanden keine Spiele statt 
 
Frauen 
Es fanden keine Spiele statt 
 
Jugend 
C1 SG Bötzingen - SG Eichstetten( B-Jugend)  4:5 
B-Jugend SG Eichstetten - FC Villingen 2  0:11 
C1 SG Bötzingen - SG Königschaffhausen  3:1 
 

Neue Warmmachshirts für die Frauenmannschaft 
Als Sponsor eines neuen Warmmachshirt-Satzes konnten wir die 
WFT Wasser- Filter-Technik Markus Rösch gewinnen. 
Der Sport-Club Eichstetten e.V. sagt Danke. 
 

 
 

Sportclub Eichstetten
Abt. Jugend

Spielbericht vom Allmend-Cup der  
F-Jugend am 28.12.22 

Nach Corona-bedingter Pause können diesen Winter endlich wieder 
Hallenturniere stattfinden. Am 28. Dezember war es für unsere F-Ju-
gend soweit. Jan Kawaletz, Maximilian Erschig, Luis Niesner, David 
Popa, David Meier, Oskar Schmidt, Maxi Knirsch, Neo Hornecker und 
Bruno Scherzer konnten ihr Können endlich zum ersten Mal in der 
Halle beim Allmend-Cup in Teningen unter Beweis stellen.
Und das mit großem Erfolg! Die Spiele gegen den FC Teningen 3, FV 
Sasbach, FC Freiburg-St. Georgen und dem TV Köndringen, konnten 
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wir ganz klar gewinnen. Dank eines starken Bruno Scherzer im Tor 
hatten die Gegner kaum eine Chance einen Ball in unserem Tor zu 
platzieren.
Unsere hochmotivierten Stürmer erzielten insgesamt 27 Treff er in 
7 Spielen! Gegen den SV Heimbach, den SV Endingen und den FC 
Teningen 4 reichte es immerhin für ein Unentschieden. Eine tolle 
Leistung von den Jungs, zumal es einige Abweichungen zu den Re-
geln auf dem normalen Rasenplatz gab, die die Mannschaft jedoch 
schnell verinnerlicht hatte. Auch das Spiel auf festen Positionen war 
neu und wurde von allen gut umgesetzt und die Bande intelligent 
eingesetzt. Alle
Kinder hatten großen Spaß und freuen sich auf das nächste Hallen-
turnier am 28. Januar in Bahlingen.
Und noch eine Bitte an alle Eltern und Großeltern aus Eichstetten 
und Umgebung... wir suchen noch weiterhin Fußballinteressierte 
Mädels zur Verstärkung der bestehenden Mannschaften. Hierzu wird 
es noch einen sogenannten „Mädels Tag“ geben. Den Termin werden 
wir rechtzeitig im Blättle bekanntgeben.

 

Abteilung Schach 
Am vergangenen Wochenende fanden die Bezirksmannschaftsmeis-
terschaften der U12 des Schachbezirks Freiburg statt.
Das wollten sich unsere Schachkids natürlich nicht entgehen lassen. 
Eine schöne Gelegenheit um sich mit anderen Vereinen zu messen.
Der Schachclub Freiburg Zähringen richtete die Meisterschaft dan-
kenswerterweise aus.

Voller Spannung und Vorfreude fuhren Victoria Meier, David Dinger, 
Leandro Haas und Jan Kawaletz nach Freiburg.
Gleich in der 1. Runde trafen sie auf Freiburg Zähringen, dem ver-
meintlich stärksten Gegner.
Aber diese Runde wurde klar mit 2,5 Punkten gewonnen .

In den weiteren Runden steigerten sich unsere Kinder weiterhin und 
holten zum Teil alle 4 möglichen Punkte einer Runde.
So stand am Ende fest das der TV Eichstetten souverän das Turnier 
gewonnen hatte und sich nun Bezirksmeister nennen darf, und sich 
somit für die Badische Meisterschaft qualifi ziert hat!
Aus 6 Runden wurden insgesamt 21 von 24 Punkten geholt.
Herzlichen Glückwunsch an die Kinder für die großartige Leistung! 

Herzlichen Dank
sage ich allen Verwandten, Freunden, Bekannten und 

Nachbarn, die mich zu meinem 

80. Geburtstag 

mit Glückwünsche, Besuchen und Anrufen erfreut haben. 

Besonderer Dank gilt 
der Gemeinde Eichstetten für den Besuch von  

Herrn Bürgermeister Bruder sowie die überbrachten 
Glückwünsche und das Präsent der Gemeinde Eichstetten.

Und auch die überbrachten Glückwünsche der  
Landrätin Frau Störr-Ritter. 

Vielen Dank der Bürgergemeinschaft Eichstetten  
für die Glückwünsche. 

Herrn Bürgermeister a.D. Kiechle danke ich für die  
telefonische Gratulation. 

Richard Meier

Bechstein-Klavier
Baujahr 1972, sehr gep� egt, gestimmt, wg. 
Wohnungsau� ösung zu verkaufen. VHB 3.500,- € 
mit verstellbarem Klav.-Stuhl; Standort FR-Tiengen. 
Kontakt 07663 913275 bei Fischer

Berufstätige Eichstetterin, 32 Jahre, sucht
aufgrund von Eigenbedarfskündigung kleinere,

bezahlbare Wohnung im Ort.

Telefon: 0152 - 51 64 97 89

Rentnerehepaar sucht dringend 
2-3-Zimmer-Wohnung.

Angebote an Tel. 0 76 63 / 912 49 75

Reben zu verkaufen/verpachten
9 Ar Reben Eichstetten im Gewann Herrenbuck, Flurst. 07385 1.

Grundstück 1535 m² teils mit Regent bepflanzt 2016.
Telefon abends 0 76 63 / 94 20 36



Dankeschön
für die vielen Weihnachtsgeschenke.

Euer BZ-Zusteller Harald Scharnofse

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

Wir sind eine vierköpfige Eichstetter Familie mit zwei Katzen und 
suchen eine 3-4-Zimmer-Wohnung zur Miete in Eichstetten.

Tel. 0176 / 61 96 34 23

PRIMO-SERVICE

WIR SIND FÜR SIE DA!
Haben Sie ein besonderes Anliegen?
Benötigen Sie ausführliche, persönliche Beratung?

Wir stehen Ihnen gerne zur Verfügung:

 Tel. 0 77 71 / 93 17 - 11

 Fax 0 77 71 / 93 17 - 40

 Mo. – Do. 8 – 17 Uhr, Fr. 8 – 12 Uhr



Ihr Lieferant für

Heizöl und Pellets
zu günstigen Tagespreisen. 

Bitte unverbindliches Angebot anfordern:
Gustav Hess, Tel. 07663 / 914 95 14 oder 0151 / 207 126 76

verkaufsagentur_hess@t-online.de

Nachhilfe
Kl. 4 bis zum Abi

Ma, De, Eng. sehr preiswert.
(gewerblich) 015792463601





Für unsere orthopäd. Station u. Aufwachraum suchen wir

Gesundheits- und Krankenpfleger (m/w/d)
Wir bieten: 
•	 Voll	-	oder	Teilzeitanstellung	(40-100	%),	Keine Nachtdienste
•	 sehr	gute	Verdienstmöglickeiten,	geregelte	Arbeitszeiten
•	 attraktive	Zusatzleistungen		
•	 Weiterbildungsmöglichkeiten

Wir	freuen	uns	über	Ihre	Bewerbung	an:	
Klinik 2000 GmbH & Co. OP-Zentrum KG 
z.	Hd.	Herrn	Schäufele,	Tel.	07	61/7	67	67	60	
Wirthstraße	11	A,	79110	Freiburg		
E-Mail:	schaeufele@praxisklinik2000.com



Allgemeiner Notdienst
Polizeinotruf  110
Polizeiposten  Bötzingen 07663 6053-0
   Breisach 07667 9117-0

Feuerwehr  112
Feuerwehrkommandant Mathias Meier 608465
Feuerwehrhaus 949349, Fax: 9129416

Deutsches Rotes Kreuz  Info@drk-eichstetten.de
Bereitschaft Eichstetten  4743
Claudia Hornecker

Strom: Netze BW GmbH
Störungsmeldestelle 0800 3629477
Regionalzentrum Rheinhausen

Wasser: 
Wassermeister M. Wiedemann 1862 oder 607140

Stellvertretung
S. Benthlin          0170 1585800
 wasserversorgung@eichstetten.de

Gas:  badenova AG & Co. KG

Störnummer:  0800 2767767

Unfallrettungsdienst und Krankentransport 
Notruf 112
Giftnotruf Zentrale 0761 19240
Krankentransport 0761 19222

Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 120 120 00

Kinderärztlicher Notdienst 116 117

Tierärztlicher Notdienst 
Den tierärztlichen Notdienst erfragen Sie bitte bei 
Ihrem Haustierarzt.

Notfalldienst Ärzte  116 117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Baden-Württemberg
Am Wochenende und an Feiertagen 
von 8.00 bis 8.00 Uhr
Nachts von 18.00 bis 8.00 Uhr
Mi. u. Fr. von 16.00 bis 8.00 Uhr

Soziale Dienste
Bürgergemeinschaft Eichstetten
Bürgerbüro Schwanenhof
Mo - Fr.:  09.00 - 12.00 Uhr  948686
Mo. abends: 16.30 – 18.00 Uhr Fax: 07663 912113

Kirchliche Sozialstation 
und Bürgergemeinschaft  07663-8969-263
Tagespflege im Schwanenhof 
Hauptstraße 32-34, 79356 Eichstetten

Migration und Integration 07663 / 9429595
derzeit nur telefonisch Mobil 0159 / 04370819

Beratungsstelle für ältere  
Menschen und deren Angehörige
Renate Brender, Dipl.-Sozialarbeiterin
Christiane Gehring, Dipl.-Sozialpädagogin
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen
Beratung-senioren@gmx.de  07663-9148835

Kirchliche Sozialstation Nördlicher Breisgau e.V.
Häusliche Alten- und Krankenpflege, 
Hauswirtschaftliche Dienste  07663-8969-210
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen 

Sprechstunde für Angehörige 
von Menschen mit Demenz
Frau Regina Schultis 07663-8969-260

Hospizdienst Eichstetten-Bötzingen-Gottenheim
Begleitung von Schwerkranken,  0160 96837846
Sterbenden u. deren Angehörigen 07663 3757

Fachstelle Kindertagespflege
Franziska Baur
kindertagesbetreuung@lkbh.de 0761-2187-2637

Telefonverzeichnis
Bürgermeisteramt
Zentrale 9323-0  gemeinde@eichstetten.de
Fax 9323-31 www.eichstetten.de 
Gudrun Ehret  ehret@eichstetten.de
Meldeamt/Gewerbeamt 9323-11

Barbara Benthlin benthlin@eichstetten.de
Meldeamt/Gewerbeamt 9323-11

Sandra Kern kern@eichstetten.de
Standesamt, Friedhofsverwaltung  9323-13
Vorzimmer Bürgermeister

Michael Bruder  bruder@eichstetten.de
Bürgermeister  9323-13

Susanne Leschzinski  leschzinski@eichstetten.de
Infostelle/Bürgerservice,  9323-14
Fundbüro, Nachrichtenblatt

Lothar Höfflin  hoefflin@eichstetten.de
Soziales, Renten  9323-15

Katja Schöpflin  schoepflin@eichstetten.de
Projektstelle  9323-16

Ulrich Porsche  porsche@eichstetten.de
Hauptamtsleiter  9323-18

Karin Rautenberg  rautenberg@eichstetten.de
Liegenschaften und Vermietung 9323-19

Michael Hagin  bauen@eichstetten.de
Bauwesen 9323-25   

Volker Jauch jauch@eichstetten.de
Rechnungsamtsleiter 9323-20

Sybille Erschig  erschig@eichstetten.de
Gemeindekasse 9323-21

Simon Eckermann eckermann@eichstetten.de
Rechnungsamt 9323-17

Thomas Fuß  jugendreferat@eichstetten.de
Jugendreferat 0171 7718412
Sprechstunden beim Bürgermeisteramt:
Mo. - Fr.  8.00 - 12.00 Uhr
Mo.  14.00 - 19.00 Uhr

Bauhof  bauhof@eichstetten.de
Dorfgraben 14 4341

Adolf-Gänshirt-Schule  3788
Offene Ganztagsbetreuung  ogb@eichstetten.de
Frau Michaela Krah  07663-91 29 35 0 /
Herr Thomas Fuß 0171 7718412

Jugendclub  99784

Ev. KiTa am Weinberg  2333
kiga.eichstetten@kbz.ekiba.de
Kita Wunderland  wunderland@eichstetten.de
Kleinkindbetreuung  914061
Schulstr. 5 
Naturkindergarten am Breitenwegerhof
naturkindergarten@eichstetten.de

Impressum 
Herausgeber: Bürgermeisteramt
79356 Eichstetten  am Kaiserstuhl
verantwortlich für den  redaktionellen Teil:
Bürgermeister Bruder oder Stellvertreter
Für den Anzeigenteil/Druck: Primo-Verlag
Anton Stähle GmbH & Co. KG
Messkircher Straße 45, 78333 Stockach, 
Tel. 07771 9317-11
e-mail: anzeigen@primo-stockach.de
Homepage: www.primo-stockach.de

Apotheken
Nacht- und Sonntagsdienst
Samstag, 28.01.2023: 
St. Martins-Apotheke Hochdorf 
Tel.: 07665 - 28 24 
Fuhrmannsgasse 1, 79108 Freiburg 
(Hochdorf ) 

Sonntag, 29.01.2023: 
Sonnenberg-Apotheke Opfingen 
Tel.: 07664 - 15 52 
Freiburger Str. 8, 79112 Freiburg
(Opfingen) 

Montag, 30.01.2023: 
Breisgau-Apotheke Breisach 
Tel.: 07667 - 75 37 
Vogesenstr. 2, 79206 Breisach am Rhein 

Dienstag, 31.01.2023: 
Salus Apotheke Waltershofen 
Tel.: 07665 - 5 02 04 00 
Sonnenbrunnenstr. 13, 
79112 Freiburg (Waltershofen) 

Mittwoch, 01.02.2023: 
Kaiserstuhl-Apotheke Vogtsburg 
Tel.: 07662 - 3 37 
Hauptstr. 3, 79235 Vogtsburg 
im Kaiserstuhl (Oberrotweil) 

Donnerstag, 02.02.2023: 
Apotheke am Gutshof Umkirch 
Tel.: 07665 - 5 16 26 
Hauptstr. 9, 79224 Umkirch 

Freitag, 03.02.2023: 
Apotheke am Rathaus Reute 
Tel.: 07641 - 91 29 12 
Hinter den Eichen 6, 79276 Reute, Breisgau 

Jugendbücherei Eichstetten
Geöffnet  montags 15 - 17 Uhr
  mittwochs 18 - 19 Uhr
jugendbuecherei.eichstetten@t-online.de

Jugendmusikschule 
Mittlerer Breisgau

Vörstetter Straße 3, 79194 Gundelfingen
Postfach 1125, 0761 589891
 Fax. 0761 589893

Recyclinghof
Bruckmatten 31, Gewerbegebiet
Mittwoch von 18.30 bis 20.30 Uhr 
Annahme von Zeitungen/Zeitschriften, Papier, 
Pappe, Schrott, Kupfer, Messing, Gras- und Hecken-
schnitt, Elektrogeräte, Bildschirme, Fernsehgeräte

Recyclinghof Bötzingen  
Schlossmattenstraße 23
Öffnungszeiten:  Mi.  17.00 - 20.00 Uhr
  Samstag  9.00 - 14.00 Uhr

Annahme von Kühlschränken, 
Gras- und Heckenschnitt

 

 
 
 



Bei uns sind Sie richtig!
Handel  Handwerk  Gewerbe

SONDERSEITEN SPECIAL IN EICHSTETTEN  GOTTENHEIM  WALTERSHOFEN  SASBACH  VOGTSBURG  IHRINGEN  BÖTZINGEN  MERDINGEN
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PRIMO SONDERSEITEN
STARKE THEMEN  IDEALES WERBE-UMFELD

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
Telefon: 07771 9317-11  |  Telefax: 07771 9317-40
E-Mail: anzeigen@primo-stockach.de

SERVICE RUND UM DIE UHR

ONLINE ANZEIGE BUCHEN: 
WWW.PRIMO-STOCKACH.DE
Buchen Sie mit dem Online-Kalkulator bequem Ihre Anzeige.
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Nächste Sonderseite in KW 12
Anzeigenschluss für KW 12 am Mi, 15.03.2023 um 12 Uhr
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